第三章       熱

一、單選題　(題)

(     ). 
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　 解答 　D

　 解析 　兩金屬球相同材料，則熱容量之比與質量之比相同。
設a、b及水之熱容量分別為Ca、Cb、C最後平衡溫度為X，若mb＝2ma，則Cb＝2Ca
Ca(X－29)＋Cb(X－17)＋C (X－21)＝0
X＝21(°C)

(     ). 有一金屬吸收100卡的熱量後，溫度上升2°C，則該物質的比熱為 (A)100卡／公克-°C (B)50卡／公克-°C (C)25卡／公克-°C (D)150卡／公克-°C (E)不一定。

　 解答 　E

　 解析 　H＝ms(t
(100＝ms×2(熱容量ms＝50cal/°C
比熱s則無法確定。

(     ). 有AB兩種金屬，兩者的熱容量之比為1：2，兩者的比熱之比2：1，則 (A)以相同的熱量加熱兩金屬時，A的溫度變化較大 (B)以相同的熱量加熱兩金屬時，B的溫度變化較大 (C)欲使兩金屬的溫度變化相同時，A需要吸收的熱量較多 (D)AB的質量比為1：2 (E)AB的質量比為1：1。

　 解答 　A

　 解析 　由H＝ms(t＝c×
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(     ). 將質量100公克、溫度100°C的銅塊(比熱0.09卡／公克－°C)投入一杯水中，最後的平衡溫度為50°C，則熱平衡過程中，銅塊釋出多少熱量？ (A)200 (B)300 (C)450 (D)650 (E)800。

　 解答 　C

　 解析 　由H＝ms(t＝100×0.09×(100－50)＝450(cal)

(     ). 銅的比熱0.09卡／克°C，在銅製容器50克內裝有100克的某液體，加熱至100°C後，加入8°C，300克的水後，溫度變為24°C，則該液體之比熱為若干卡／克°C？ (A)0.39 (B)0.59 (C)0.79 (D)0.99 (E)0.69。

　 解答 　A

　 解析 　300克80°C的水所吸收之熱為銅製容器及液體所放出之熱
300×1×(24－8)＝(50×0.09＋100×S)×(100－24)
(300×16＝(4.5＋100S)×76
(S＝0.59(cal/g°C)

(     ). 有三種溫度：390K、190°F、90°C，其高低順序為 (A)390K＞190°F＞90°C (B) 390K＜190°F＜90°C (C)390K＞90°C＞190°F (D)190°F＞90°C＞390K (E)90°C＞390K＞190°F。

　 解答 　C

　 解析 　全部化成攝氏溫度
390K(390－273＝117(°C)＞90°C
190°F(
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(     ). 志鴻測量某物體的溫度時，發現華氏度數恰為攝氏度數的2倍，則該物體的溫度為攝氏幾度？ (A)200 (B)160 (C)140 (D)100 (E)80 °C。

　 解答 　B

　 解析 　令攝氏X°C時華氏為2X
由°C＝
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(     ). 下列有關溫度與熱的敘述，何者正確？ (A)兩物達成熱平衡時，溫度不一定相同 (B)不同溫度的物體擺在一起，熱會由低溫物流向高溫物 (C)溫度愈高的物體，所含的熱量不一定愈多 (D)熱是由一種看不見的物質所組成 (E)熱容量相同的物質，必為同一種物質。

　 解答 　C

(     ). 下面有關比熱與熱容量的敘述，何者正確？ (A)比熱愈大的物質，其熱容量也愈大 (B)熱容量愈大的物質，其比熱也愈大 (C)游泳池水的比熱較飲用水的比熱大，所以比較不容易加熱 (D)熱容量愈大的物質，其溫度也一定愈高 (E)利用沙輪機拋光金屬邊，會射出閃閃發光的金屬屑，溫度雖高但卻不會灼傷人，這是因為金屬屑的熱容量很小的緣故。

　 解答 　E

　 解析 　(A)(B)熱容量(C)＝質量(m)(比熱(S)
(C)比熱相同但質量大，則熱容量大，故較不易加熱。

(     ). 使1公克的水升高1°C，所需的熱量為1卡；則使1公克的水升高1K時，所需的熱量為 (A)1 (B)0.5 (C)
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 (D)237 (E)80 卡。

　 解答 　A

(     ). 有A、B兩種物質，其比熱分別為6s、s，而熱容量則為c、2c。假定在絕熱的情況下，兩物質接觸並達到熱平衡的過程中，物質A的溫度上升6°C，則物質B的溫度 (A)上升12°C (B)上升3°C (C)下降1°C (D)下降3 °C公分 (E)下降12 °C。

　 解答 　D

　 解析 　
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(     ). 小華自定一種溫標，他將水的冰點訂為0，水的沸點訂為－20度，則在小華的溫標中，與攝氏20°C相應的溫度為 (A)10 (B)20 (C)－4 (D)－10 (E)－15。

　 解答 　C

　 解析 　(
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(     ). 如果重新設定溫標，使水在一大氣壓下的沸點刻度為0，冰點為100，則下列敘述何者正確？ (A)水在冰點不是32°F (B)水的冰點仍然是273K (C)水的沸點仍然是173K (D)用此溫標，高山上水的沸點新刻度會成為負值。

　 解答 　B

　 解析 　沸點的刻度為0但仍為100°C，212°F(T＝273＋100＝373(K) 
冰點為100仍為0°C，32°F(T＝273＋0＝273(K) 
高山上沸點小於100°C故仍為此溫標之正值。

(     ). 立賢與慧珍在家裡看職籃季後賽，期間立賢端了一杯熱開水給慧珍。假設熱開水溫度為90°C，質量為240克，則立賢須加入多少0°C的冰，才可使開水溫度降為40°C？（不計熱量的散失，冰的熔化熱為80卡／克） (A)25 (B)50 (C)100 (D)150 (E)200。

　 解答 　C

　 解析 　∵(H系統＝0
∴(H水＋(H冰＝0
(240．1．(40－90)＋[X．80＋X．1．(40－0)]＝0
∴X＝100 g
故正確選項為(C)。

(     ). 有AB兩種金屬，兩者的熱容量之比為1：2，兩者的比熱之比2：1，則 (A)以相同的熱量加熱兩金屬時，A的溫度變化較大 (B)以相同的熱量加熱兩金屬時，B的溫度變化較大 (C)欲使兩金屬的溫度變化相同時，A需要吸收的熱量較多 (D)AB的質量比為1：2。

　 解答 　A

　 解析 　(A)(H＝ms(t＝c．(t
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故正確選項為(A)。

(     ). 將質量100公克、溫度100°C的銅塊（比熱0.09卡／公克-°C）投入一杯水中，最後的平衡溫度為50°C，則熱平衡過程中，銅塊釋出多少熱量？ (A)200 (B)300 (C)450 (D)650。

　 解答 　C

　 解析 　∵(H＝ms(t
∴(H＝100(0.09((50－100)＝－450卡（負號表釋出熱量）
故正確選項為(C)。

(     ). 下列那一組，兩者間的溫度相等？ (A)0°F與32°C (B)0°C與－273K (C)0K與－273°C (D)0K與273°C。

　 解答 　C

　 解析 　由
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故正確選項為(C)。

(     ). 用比熱為0.23cal/g-°C的A金屬和比熱為0.11cal/g-°C的B金屬，混合成比熱為0.15cal/g-°C的合金，而其密度各為4及3g/cm3，則A金屬與B金屬混合時的體積比為 (A)3：2 (B)3：8 (C)5：4 (D)4：3 (E)2：1。

　 解答 　B

　 解析 　4VA(0.23＋3VB(0.11＝(4VA＋3VB)(0.15
∴VA：VB＝3：8
故正確選項為(B)。

(     ). 若自訂一種新溫標，將1大氣壓下水的冰點與沸點等分為200格，且將冰點的溫度定為50p，今在1大氣壓下測量一杯水的溫度為100p時，則該溫度與攝氏幾度等溫 (A)25 (B)40 (C)50 (D)30 (E)45。

　 解答 　A

　 解析 　∵
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∴C＝25 ºC
故正確選項為(A)。

(     ). 兩物體的熱量發生傳遞時，其原因必由於兩物體的 (A)質量 (B)溫度 (C)比熱 (D)所含熱量不同所致。

　 解答 　B

　 解析 　∵熱由高溫傳至低溫
故正確選項為(B)。

(     ). 下面那個單位不能用來表示熱量 (A)牛頓．公尺 (B)公斤 (C)卡 (D)瓦特．秒 (E)焦耳。

　 解答 　B

(     ). 物質由液態變為氣態的過程稱為 (A)凝結 (B)昇華 (C)凝華 (D)汽化。

　 解答 　D

(     ). 質量相同的四種金屬，比熱分別為鐵0.11、銅0.093、鋁0.220、鉛0.031卡／克°C，今使其溫度皆自20°C升至50°C，則何者吸熱最多？ (A)鐵 (B)銅 (C)鋁 (D)鉛。

　 解答 　C

(     ). 
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　 解答 　B

(     ). 有關「卡」的定義，下面那一項說明是正確的？ (A)1克0°C的純水凍結為0°C的冰時所放出的熱量 (B)1克的純水在1秒增高1°C所需的熱量 (C)在1公分3純水中所包含的熱量 (D)使1克的純水升高1°C的熱量。

　 解答 　D

(     ). 健康人體的體溫約為37°C，相當於華氏多少度？ (A)120 (B)110 (C)98.6 (D)92.6。

　 解答 　C

(     ). 下列有關溫度與熱的敘述，何者正確 (A)兩物達成熱平衡時，溫度不一定相同 (B)不同溫度的物體擺在一起，熱會由低溫物流向高溫物 (C)溫度愈高的物體，所含的熱量不一定愈多 (D)熱是由一種看不見的物質所組成 (E)熱容量相同的物質，必為同一種物質。

　 解答 　C

(     ). 華氏100°F等於攝氏： (A)64.5 (B)72.3 (C)47.6 (D)37.8 (E)29.5 °C。

　 解答 　D

(     ). 溫度代表冷熱的程度，以下有關溫度的敘述，何者錯誤？ (A)零下80°C的物質可以用來加熱零下200°C的物質 (B)一大氣壓下，水沸騰的溫度為100°C (C)愈熱溫度愈高，可以高到100°C、1000°C等 (D)愈冷溫度愈低，可以低到－100°C、－1000℃°C等 (E)一大氣壓下，冰及水共處達熱平衡的溫度為0°C。

　 解答 　D

(     ). 有關比熱與熱容量的敘述，何者正確 (A)比熱愈大的物質，其熱容量也愈大 (B)熱容量愈大的物質，其比熱也愈大 (C)游泳池水的比熱較飲用水的比熱大，所以比較不容易加熱 (D)熱容量愈大的物質，其溫度也一定愈高 (E)熱容量等於質量與比熱的乘積。

　 解答 　E

(     ). 下列敘述何者正確？ (A)溫度愈高的物體，所含熱量愈多 (B)熱和溫度代表相同的物理量 (C)比熱大的物體一定較比熱小的物體難熱難冷 (D)熱是能的一種形式。

　 解答 　D

(     ). 有甲、乙兩固體，其所含的熱量與溫度分別為：甲(800cal，25°C)、乙(500cal，83°C)。將此二物體接觸，則熱量將如何流動？ (A)甲→乙 (B)乙→甲 (C)不知兩物的質量關係，故無解 (D)不知兩物的比熱關係，故無解。

　 解答 　B

(     ). 一塊10公克的冰在20°C的室溫下熔化時，需吸熱800卡；若改在40°C的環境熔化時，需吸收的熱量為（假設仍為1大氣壓） (A)400 (B)800 (C)1600 (D)2000 (E)4000。

　 解答 　B

(     ). 40°C的水0.30kg和100°C的水0.30kg混合，達熱平衡時溫度為 (A)64 (B)70 (C)84 (D)54 °C。

　 解答 　B

(     ). 下面有關比熱與熱容量的敘述，何者正確？ (A)比熱愈大的物質，其熱容量也愈大 (B)熱容量愈大的物質，其比熱也愈大 (C)游泳池水的比熱較飲用水的比熱大，所以比較不容易加熱 (D)熱容量愈大的物質，其溫度也一定愈高 (E)利用沙輪機拋光金屬邊，會射出閃閃發光的金屬屑，溫度雖高但卻不會灼傷人，這是因為金屬屑的熱容量很小的緣故。

　 解答 　E

(     ). 比熱大的物質 (A)難熱易冷 (B)難冷難熱 (C)易冷難熱 (D)易熱易冷。

　 解答 　B

(     ). 質量相等，比熱不同的兩物質受熱時 (A)比熱大者溫度升高快 (B)兩者升高溫度相等時，所吸收熱量相等 (C)兩者升高溫度為2：1時，表示所吸收熱量亦為2：1 (D)以上皆非。

　 解答 　D

　 解析 　由H＝ms(t，當m相同時，H與s(t成正比，故(C)選項中僅知(t的比為2：1，其吸收熱量H無法確知比值為多少，故(C)選項為錯。

(     ). 純水在下列何種狀態時，所含潛能最多？ (A)氣態 (B)液態 (C)固態 (D)固體與液體共存狀態。 

　 解答 　A

(     ). 小英將水的冰點定為50度，將沸點定為0度，則水銀的凝固點234K，對小英的溫標而言，應表為幾度 (A)－234 (B)－50 (C)70 (D)430。

　 解答 　C

　 解析 　234K＝－39(C 由
[image: image39.wmf]X

39

＝
[image: image40.wmf]50

100

(X＝19.5
50＋19.5＝69.5(度)

(     ). 下面有關熱的觀念，哪一項敘述是正確的？ (A)熱是一種存在於物體內的一種物質 (B)溫度不同的物體接觸時，熱會由高溫體流向低溫體 (C)物體所含的熱量愈多，溫度也一定愈高 (D)將一杯水倒入游泳池中，由於游泳池水的質量很大，所以熱一定是從游泳池水流向倒入的那杯水中。

　 解答 　B

　 解析 　(A)熱是能量之一，非物質。(C)物體含熱量愈多，溫度不一定愈高。(B)及(D)熱由高溫者流向低溫者。

(     ). 25(C時使50克水升高2(C的熱量，能使比熱0.5卡／克(C的200克物質升高幾度？ (A)1(C (B)2(C (C)
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　 解答 　A

　 解析 　H＝50．1．2＝200．(0.5)．(t
∴(t＝1

(     ). 不計熱量的損失，10克0(C的冰和5公克100(C的水蒸氣，混合後之溫度為何？ (A)100(C (B)50(C (C)33(C (D)0(C。

　 解答 　A

　 解析 　設混合後末溫為x(C
0(C冰 ( 0(C水( x(C水
100(C水蒸氣( 100(C水( x(C水
10(80＋10．1．(x－0)＝5(540＋5．1．(100－x)
160＋2x＝540＋100－x
3x＝480  x＝160(C（不合理）
由上式計算末溫為160(C不合理，表示水蒸氣未完全凝結為水，故末溫為100(C。

(     ). 下面有關比熱與熱容量的敘述，何者正確 (A)比熱愈大的物質，其熱容量也愈大 (B)熱容量愈大的物質，其比熱也愈大 (C)游泳池水的比熱較飲用水的比熱大，所以比較不容易加熱 (D)熱容量愈大的物質，其溫度也一定愈高 (E)利用沙輪機拋光金屬邊，會射出閃閃發光的金屬屑，溫度雖高但卻不會灼傷人，這是因為金屬屑的熱容量很小的緣故。

　 解答 　E

　 解析 　(A)(B)熱容量為整個物體變化1(C的熱量變化值，比熱與質量相乘積等於熱容量。故比熱與熱容量非為正比。
(C)游泳水與飲用水比熱可能不同（內含成份有些不同），但主要是泳池水量大，不易加熱。
(D)熱容量大，溫度不一定高。

(     ). 
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　 解答 　D

　 解析 　由H＝ms(t 知，H相同時，溫度t的變化與ms相乘積有關，今只知s值但m不知，故無法決定t的溫度變化值。

(     ). 下面有關輻射的敘述，何者正確 (A)只有氣體會輻射 (B)只有液體與固體會輻射 (C)溫度愈高、輻射出的能量愈大 (D)反光效果愈好的表面，其輻射能力一定較強。

　 解答 　C

　 解析 　(A)任何物體均含輻射。
(B)任何物體均含輻射。
(C)輻射能與溫度的四次方成正比。
(D)良好的吸收體才是良好的輻射體。
故正確選項為(C)。

(     ). 下列有關熱量與熱量的傳播之敘述，那一項錯誤？ (A)要使物體的溫度增減一度所需的熱量視物質種類而不同 (B)當物質由固態變成液態時，分子的內能增加，溫度也升高 (C)物體增加溫度並不一定經由加熱方式，有時亦可由其他形式的能量轉變而來 (D)海洋性氣候溫度變化比大陸性氣候小。

　 解答 　B

(     ). 將質量相同的金、銀、銅三塊金屬同時置放在陽光下，若三者吸收相等的熱量，比熱最大的是銅，其次為銀，金最小，則溫度最高的是？ (A)金 (B)銀 (C)銅 (D)三者溫度相同。

　 解答 　A

(     ). 輻射是一種傳熱方式，關於熱輻射，下列敘述何者錯誤？ (A)熱輻射是以電磁波形式吸收或放出能量的 (B)熱輻射不能在真空中傳遞 (C)對輻射能吸收良好的物體，也是發射輻射能良好的物體 (D)物體的溫度在絕對零度以上，會不斷發出輻射能，同時也吸收輻射能。

　 解答 　B

(     ). 小英在室內以手摸弟弟的額頭，覺得很燙，赤腳踩在磨石子地上，覺得很冰；坐在沙發椅上，剛開始覺得有些兒涼，之後覺得溫暖，下列敘述何者錯誤？ (A)弟弟體溫比小英高 (B)未接觸前，磨石子地與沙發椅溫度低於體溫 (C)坐久後沙發椅的溫度高於體溫，故覺得溫暖 (D)健康人的體溫在37°C左右。

　 解答 　C

(     ). 下面那一種傳熱方式，是所有物質都具有的？ (A)對流 (B)傳導 (C)輻射 (D)傳導與對流。

　 解答 　C

(     ). 夏日白天赤足走在沙灘上，覺得沙子很熱，在海水中卻覺得清涼是由於 (A)沙的比熱小 (B)水的比熱小 (C)沙散熱較慢 (D)水吸熱較快 (E)水散熱較快。

　 解答 　A

(     ). 寒帶某處有人將濕衣服晾置於戶外，若戶外溫度在冰點之下，則見衣服很快結冰變硬，但數小時後，衣服即變乾且軟，主要是因冰 (A)熔化 (B)蒸發 (C)昇華 (D)沸騰 (E)汽化吸熱之效。

　 解答 　C

(     ). 下列敘述何者正確？ (A)冬天以手觸金屬較觸棉花為冷，這是因為金屬溫度較低 (B)以手觸同為60°C的鐵塊和木塊，則手上感覺一樣熱 (C)夏日白天海邊的風是由海洋吹向陸地 (D)將手置於電燈下會感到熱，這是由於熱的對流作用。

　 解答 　C

(     ). 當兩氣體至熱平衡時，則兩氣體 (A)熱量相等 (B)熱量與溫度皆相等 (C)溫度相等 (D)熱量與溫度皆不等。 

　 解答 　C

(     ). 若地球表面突然變為真空，則何種物理現象仍能存在？ (A)熱輻射 (B)熱對流 (C)熱傳導 (D)聲波傳播。

　 解答 　A

(     ). 在燒杯底部x處加熱，則下列哪一個圖正確表示水的熱對流現象？
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　 解答 　D

(     ). 關於下列熱的傳播方式，哪些屬於傳導？ (a)陽光下的冰雪，撒炭粉可以加速熔化 (b)鍋子的柄多用木柄 (c)耳溫槍 (d)煙囪可以幫助燃燒 (e)失火之處四周生風 (f)固體的傳熱方式 (g)液體傳熱方式 (h)氣體的傳熱方式 (i)暖氣機裝在屋內下方 (j)在海灘夜間風從陸地吹向海面 (k)熱水瓶之保溫原理 (l)電冰箱內壁都漆白 (m)夏天衣服多為白色。 (A)b、c、i (B)d、f、i (C)a、h、k (D)b、f、k。

　 解答 　D

(     ). 有甲、乙、丙三個物體。當甲和乙接觸時，熱由甲流向乙，而當乙和丙接觸時，熱由乙流向丙，則下列敘述何者正確？ (A)甲所含熱量一定比乙多 (B)甲所含熱量一定比乙少 (C)乙的溫度一定比丙高 (D)甲的溫度一定比丙低 (E)若將甲和丙接觸，則熱必由丙流向甲。

　 解答 　C

(     ). 輻射是一種傳熱方式，關於熱輻射，下列敘述何者錯誤？ (A)熱輻射是以電磁波形式吸收或放出能量的 (B)熱輻射不能在真空中傳遞 (C)對輻射能吸收良好的物體，也是發射輻射能良好的物體 (D)物體的溫度在絕對零度以上，會不斷發出輻射能，同時也吸收輻射能 (E)表面光滑者，較不易吸收輻射。

　 解答 　B

(     ). 下列有關保溫瓶之保溫敘述何者正確？ (A)瓶口的塞子是防止熱在瓶口處的傳導與對流 (B)內膽夾層中的玻璃上塗有水銀層是防止熱的傳導 (C)真空裝置是防止輻射 (D)保溫瓶只能保持瓶中水於高溫，若為冰水則無法保持水於低溫狀態。

　 解答 　A

(     ). 下面何種傳熱方式與介質的流動有關 (A)只有傳導 (B)只有對流 (C)傳導與輻射 (D)傳導與對流。

　 解答 　D

(     ). 
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　 解答 　B

　 解析 　由圖知：x．8．60＝100．80
∴x＝
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image49.wmf];

16.7 cal/sec
故正確選項為(B)。

(     ). 4°C的純水，若溫度有變化，則其體積將如何變化 (A)熱脹亦冷脹 (B)熱縮亦冷縮 (C)熱脹冷縮 (D)熱縮冷脹。

　 解答 　A

　 解析 　∵[image: image50.png]4°C
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∴熱脹冷亦脹
故正確選項為(A)。

(     ). 某物質的沸點是80°C，熔點是－50°C。則在－10°C的溫度下，該物質的狀態為 (A)固態 (B)液態 (C)氣態 (D)固、液共存。

　 解答 　B

　 解析 　∵[image: image51.png]—50°C  80°C
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∴t＝－10°C為液態
故正確選項為(B)。

(     ). 已知理想氣體在定壓下，當溫度每升（降）1°C時，其體積增加（減少）量為0°C時體積的1/273。有一理想氣體在20°C的體積為1立方公尺，則該氣體在0°C時的體積為何？ (A)0.93 (B)0.59 (C)1.07 (D)1.93 (E)0.70 公尺3。

　 解答 　A

　 解析 　1＝V0．(1＋
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image54.wmf];

0.93 m3
故正確選項為(A)。

(     ). 一銅尺在0°C時校正，今在30°C時測得一物體之長度為85.67公分，若此銅尺每升高1°C即長度增長量為0°C長之19(10－6倍，則此物體實際長度為：（設物體不受溫度變化的影響） (A)85.25 (B)85.98 (C)85.91 (D)85.72 (E)85.69 公分。

　 解答 　D

　 解析 　85.67((1＋30(19(10－6) ≒ 85.72
故正確選項為(D)。

(     ). 在高山煮物不易熟，是因為高山比平地 (A)氣壓低，沸點低 (B)氣壓低，沸點高 (C)氣壓高，沸點低 (D)氣壓高，沸點高 (E)重力場強度小。

　 解答 　A

(     ). 將水由1°C升溫至4°C時，則 (A)體積變小、密度變大 (B)體積變大、密度變小 (C)體積、密度皆變大 (D)體積、密度皆不變 (E)體積、密度皆變小。

　 解答 　B

(     ). 
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　 解答 　D

　 解析 　(A)較小(B)較小(C)較大。
故正確選項為(D)。

(     ). 熱金屬板上的圓洞，冷卻後該洞 (A)變小 (B)變大 (C)不變 (D)視金屬性質，有時變大有時變小。

　 解答 　A

(     ). 將冰塊放在杯水中，融化後 (A)水往上升 (B)總水量不變 (C)若將之放入牛奶中熔化後，水位上升 (D)將之放入酒精中熔化後，水位不變 (E)若冰中有凹痕，融化後水位往下降。

　 解答 　C

　 解析 　(A)冰塊若放於水中，熔化完後，水位不變。因冰置於水中，沒入水中之體積為冰全部的
[image: image57.wmf]10
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（∵冰密度為0.9g/cm3），當冰熔化成水時，體積縮小為原冰體積的
[image: image58.wmf]10

9

，正好相當於原在水面下之體積，故水位不變。
(C)承上分析，今若將冰置於牛奶中，（牛奶密度大於水），故冰塊沒入牛奶的體積必小於冰全部體積的
[image: image59.wmf]10
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，當冰完全熔化成水之體積變為原冰體積的
[image: image60.wmf]10

9

，故此體積大於冰原在牛奶液下的體積，故液面會上升。
(D)酒精密度小於水，故冰熔化後，液面會下降。

(     ). 如果水銀溫度計中，水銀的脹縮程度小於玻璃，則水銀溫度計的刻度，愈往上方，溫度 (A)愈高 (B)愈低 (C)不一定 (D)無法判定。

　 解答 　B

(     ). 下列哪一個現象發生時，物體會放熱？ (A)沸騰 (B)凝結 (C)蒸發 (D)昇華。

　 解答 　B

(     ). 將0°C、100公克的冰與100°C、10公克的水蒸氣混合時，最後剩餘的冰塊為（冰的熔化熱為80卡／公克；水蒸氣的凝結熱為540卡／公克） (A)92 (B)80 (C)60 (D)40 (E)20 公克。

　 解答 　E

　 解析 　令X克之冰塊熔化且最後為°C
X×80＝10×540＋10×1×(100－0)＝10×640
∴X＝80(克)剩冰塊100－80＝20(克)

(     ). 
[image: image61.wmf]兩種質量相同的固態物質

x

»P

y

¡A¥Î¬Û¦Pªº¹q¼ö¾¹¥[¼ö¡A¨ä·Å

«×ÀH®É¶¡ÅÜ¤ÆªºÃö«Y¦p¹Ï©Ò¥Ü¡A«h

 (A)

x

ªºº²ÂI¤ñ¸û¤j

 (B)

y

ªº©TºA¤ñ¼ö¸û¤j

 (C)

x

ªºº²¤Æ¼ö¸û¤p

(D)

y

ªº²GÅé¤ñ¼ö¸û¤j

 

(E)

y

ªº²GÅé¤ñ¼ö¸û¤p¡C

 

  [image: image62.png]=i





　 解答 　D

　 解析 　y之熔點（溫度）較高，但熔化熱較小（因橫線部分較短），且y之比熱液體較大（因溫度變化較慢）。
正確選項為(D)。

(     ). 
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　 解答 　B

　 解析 　由熔化熱80cal/g及令熱源供熱Xcal/min
(X×(10－2)＝100×80(X＝1000(cal/min)(
[image: image65.wmf]60

1000

＝16.7(cal/s)

(     ). 不計熱量的損失，10克0°C的冰和5公克100°C的水蒸氣，混合後之溫度為何？ (A)100°C (B)160°C (C)33°C (D)0°C。

　 解答 　A

　 解析 　10克0°C的冰熔化且升至100°C，吸熱H1＝10(80＋10(1((100－0)＝1800(cal)，而5克100°C水蒸氣放熱成100°C的水H2＝5(540＝2700(cal)因H2＞H1，故最後為100°C水與水蒸氣共存。 

(     ). 常溫時鋼軸的直徑較銅環的內直徑為大因此無法將環套在軸上則下列哪種方式可套上？（已知銅的膨脹係數較鋼為大） (A)將二者一起冷凍，則鋼軸收縮較多，銅環收縮較少，可套上 (B)將二者一起冷凍，則鋼軸收縮較少，銅環收縮較多，可套上 (C)將二者一起加熱，則鋼軸膨脹較多，銅環膨脹較少，可套上 (D)將二者一起加熱，則鋼軸膨脹較少，銅環膨脹較多，可套上。

　 解答 　D

(     ). 將100°C的水蒸氣通入0°C的冰塊中，設兩者均置於絕熱容器中最後變成40°C的水，則水蒸氣的質量為冰的幾倍？ (A)
[image: image66.wmf]2
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 (B)
[image: image67.wmf]5
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 (C)
[image: image68.wmf]4
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 (D)2 (E)1。

　 解答 　B

　 解析 　令水蒸氣為冰之x倍(冰吸熱＝水蒸氣放熱
1(80＋1(1((40－0)＝x(540＋x(1((100－40)
120＝600x(x＝
[image: image69.wmf]5
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(     ). 下列五項過程，（甲）水成水蒸氣（乙）天空下雪（丙）乾冰昇華（丁）湖水結冰過程（戊）煮開水從壼嘴冒出蒸氣形成白霧之過程；何者屬於吸熱？ (A)甲丙 (B)甲丙戊 (C)甲乙丙戊 (D)乙丁戊。

　 解答 　A

(     ). 下列有關熱的傳播與物態變化的敘述，那一項錯誤？ (A)在某一時間內，經由金屬棒傳導的熱量與兩物體的溫度差有關 (B)真空燜燒鍋是利用「真空中不會有熱傳導」的觀念所設計而成 (C)冰熔化成水時，溫度一直升高 (D)當冰未完全熔化成水時，一大氣壓下它的溫度會一直維持在0°C，這個過程仍在吸收熱量。

　 解答 　C

　 解析 　(C)狀態改變時，溫度未變。
故正確選項為(C)。

(     ). 保溫杯內裝溫度90(C，質量240克的熱水，須加入0(C的冰塊多少公克才可使水溫降至40(C（不計熱量損失，冰熔化熱80卡／克） (A)50 (B)100 (C)150 (D)200。

　 解答 　B

　 解析 　令加入之冰塊為X克
240(1((90－40)＝X(80＋X(1((40－0)＝120X ( X＝100（克）

(     ). 下列敘述何者正確？ (A)由固態直接變成氣態，稱為昇華，由氣態直接變為固態，則稱為凝固 (B)在沸點時的汽化現象，稱為蒸發 (C)兩物體互相接觸時，熱會從熱量高的物體傳到熱量低的物體 (D)使用壓力鍋可在短時間燉爛食物的原理，是『增加壓力，可提高水的沸點』 (E)在冰塊上置放重物，則見重物將漸沈入冰塊中，顯示冰的熔點，因加壓而上升。

　 解答 　D

　 解析 　(A)氣態直接變態，稱為凝華
(B)再沸點時的汽化現象稱為沸騰
(C)高溫傳到低溫
(E)壓力上升，熔點下降。
故正確選項為(D)。

(     ). 冷氣機及冰箱等冷卻系統是由冷媒、壓縮器、凝結器、膨脹閥、汽化器等組成。下列敘述何者錯誤： (A)在壓縮器之中，外界對冷媒做功，將其壓擠成為高溫高壓氣體 (B)在凝結器之中，外界放熱給冷媒，使其凝結成液體 (C)通過膨脹閥時，冷媒不會對外界做功 (D)在汽化器之中，冷媒會吸熱，其壓力會減少，而且汽化為接近常溫的氣體 (E)有些冷媒系統已改用新冷媒以取代舊冷媒，CC(2F2主要目的是保護大氣層中的臭氧層。

　 解答 　B

　 解析 　(B)冷媒放熱降溫而凝結，對外界放熱。

(     ). 下列有關冷氣機的使用，哪一項敘述是錯誤的？ (A)購買冷氣機時，最好買噸數愈大的愈適合，因為降溫效果愈好，也愈省電 (B)冷氣機主要是由冷凝器、壓縮機、蒸發器、控制器組成 (C)冷媒的冷卻循環過程中，在冷氣機內為液體，冷氣機外為氣體 (D)市面上所謂一噸冷氣機，是指這部冷氣機的功率，可以在24小時內，把1噸°C的水凝固成同溫度的冰 (E)冷氣機應定期保養與擦拭，以增長其壽命。

　 解答 　A

(     ). 某機械運轉時，須靠冷卻液來降溫，若機器的工作溫度為600°C時，下表中哪一種材料最適合作為該機器的冷媒？
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　 解答 　D

　 解析 　能在600°C附近以液態存在有A、D合適。而比熱愈大的物質，在同樣的溫度變化下，所吸收的熱量也愈多，故為最好的冷媒。

(     ). 電冰箱能維持食物在低溫狀態下，這是依賴冷媒的哪一個反應過程？ (A)液態下的降溫 (B)液態時的增溫 (C)氣態時的降溫 (D)氣態時的增溫 (E)液態轉變氣態的相變。

　 解答 　E

　 解析 　冷媒經過液態轉變為氣態過程，會吸收大量的熱將食品冷卻。

(     ). 冷氣機中的壓縮機將冷媒壓縮時， (A)溫度升高，沸點下降 (B)溫度、沸點都升高 (C)溫度下降高，沸點下降 (D)溫度、沸點都下降 (E)溫度、沸點都不改變。

　 解答 　B

　 解析 　冷媒經過壓縮時，溫度與沸點都會升高。

(     ). 假定冰箱周圍的室溫為25(C，而冷媒通過冷凝器時會散熱，這表示冷媒當時的溫度不可能是 (A)30(C (B)28(C (C)27(C (D)26(C (E)24(C。

　 解答 　E

　 解析 　熱恆由高溫向低溫傳播，當環境的室溫為25(C時，則冷媒的溫度應高於25(C。

(     ). 下列有關於電冰箱的使用，那一項敘述是錯誤的？ (A)冰箱要放置於通風良好且沒有日照的地方為佳 (B)被搬運的冰箱應在其冷媒未穩定前就要立即送電運轉，以增長其壽命 (C)冰箱的內部是靠對流來保持各部分的低溫 (D)使用冰箱時，冰箱內的食物不要塞得太滿，且冰箱內部要勤於擦拭，以免滋生黴菌。

　 解答 　B

　 解析 　(B)須待其穩定方可使用。
故正確選項為(B)。

(     ). 設冰箱的能源效率比(EER)定義排出的熱量與輸入電能的比值，假定將冰箱的冷房能力定義為1個小時內由冰箱內移出最大熱量，則EER值等於100的電冰箱，若連續運轉10小時所輸入電能為1120千卡，則其冷房能力應為 (A)9920 (B)10120 (C)11000 (D)11088 (E)11200  千卡／時。

　 解答 　D

　 解析 　輸入電能為1120千卡，則排出冰箱外的熱能為112000千卡，由能量守恆知，由冰箱內移除的熱量為112000－1120＝110880千卡，故該冰箱的冷房能力可表為
[image: image71.wmf]110880

10

＝11088千卡／時。

(     ). 冷氣機的冷房能力是指在1個小時內，可由室內移出的最大熱量，若某品牌的冷氣機，能夠可使溫度為0(C、質量為1000公斤的水，在24小時內全數結冰，則該冷氣機的冷房能力為(已知1公克水結冰時放熱80卡) (A)999 (B)1200 (C)2000 (D)3333 (E)4600  千卡／時。

　 解答 　D

　 解析 　使1000公斤的水結冰，需抽出的熱量為
[image: image72.wmf]100000080

1000

´

＝80000千卡，故冷房能力為
[image: image73.wmf]80000

24

＝3333千卡／時。

(     ). 冷氣機的冷房能力的單位之一為『冷凍頓』，所謂1『冷凍噸』（簡稱1噸）的冷房能力，是指該冷氣機能使1公噸、0(C的水，在24小時內全部結冰。已知1公斤的水在0(C時結冰，會放熱80千卡則冷房能力為2噸的冷氣機，在1小時內能抽出的熱能為 (A)1234 (B)2356 (C)4688 (D)5698 (E)6667  千卡。

　 解答 　E

　 解析 　冷房能力2噸的冷氣機，在24小時內能使2公噸的水結冰，因此1小時內能使
[image: image74.wmf]2000

24

(83公斤的水結冰，其故抽出的熱量為83(80＝6667千卡。

(     ). 下列有關冰箱的敘述，何者不正確？ (A)將冷凍室放在冷藏室上方，比較利於冰箱內部的降溫 (B)冰箱內部結霜時，表示其冷凍的能力非常好  (C)門板絕熱效果良好的冰箱，比較省電 (D)冰箱的運轉時間，與門板氣密性是否良好有關 (E)經常打開冰箱，會消耗愈多的電能。

　 解答 　B

　 解析 　冰箱結霜時，由於霜的絕熱效果良好，將不利於食品的冷藏。

(     ). 下列有關冷氣機與電冰箱的敘述，何者不正確？ (A)兩者的工作原理，都與熱學的性質有關 (B)都有壓縮機 (C)都必須有冷媒 (D)冷氣機比電冰箱省電 (E)冷氣機有大的風扇，電冰箱則無。

　 解答 　D

　 解析 　冷氣機要降溫的空間，比電冰箱大很多，因此冷氣機比電冰箱為耗電。

(     ). 近來流行一種稱為『變頻式冷氣機』，此種冷氣機是利用電子技術，提供不同的電源頻率，來改變壓縮機的運轉速度，當室內與室外的溫度差別較大時，壓縮機的運轉速度變快，以快速達到設定溫度；當室內與室外的溫度差別較小時，壓縮機的運轉速度變慢，以減緩冷氣輸出，使室內的溫度與冷氣輸出達成平衡。由以上的說明可知變頻式冷氣與傳統冷氣比較時，下列敘述何者不正確，下列敘述何者不正確？ (A)變頻式冷氣會比較省電 (B)變頻式冷氣的冷房速率較快 (C)變頻式冷氣可能比較安靜 (D)變頻式冷氣使用的插座與傳統冷氣不同 (E)變頻式冷氣比較能夠維持室內的恆溫。

　 解答 　D

　 解析 　變頻式冷氣與傳統冷氣都使用相同的室內插座。

(     ). 某機械運轉時，須靠冷卻液來降溫，若機器的工作溫度為600°C時，下表中那一種材料最適合作為該機器的冷媒？
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　 解答 　D

　 解析 　作為冷媒的條件：
(1)當時狀態須為液態
(2)比熱大 ( 溫度變化才不會太大。
故正確選項為(D)。

(     ). 冰箱與冷氣機的構造均含有壓縮器、凝結器、膨脹閥、汽化器四部分，另外還須用到冷媒。其中冰箱用以冷卻食物的構造部分為何？ (A)壓縮器 (B)凝結器 (C)膨脹閥 (D)汽化器。

　 解答 　D

(     ). 冰箱及冷氣機的冷卻作用，主要是由於內部的冷媒在循環過程中 (A)吸收熔化熱 (B)吸收凝固熱 (C)吸收汽化熱 (D)放出凝結熱。

　 解答 　C

(     ). 電冰箱與冷氣機的冷卻作用是藉冷媒在循環過程中 (A)汽化吸熱，液化放熱 (B)液化吸熱，汽化放熱 (C)熔化吸熱，凝固放熱 (D)凝固吸熱，熔化放熱。

　 解答 　A

二、多重選擇題　(題)

(     ). 有AB兩種金屬，兩者的熱容量之比為1：2，兩者的比熱之比為2：1，則 (A)以相同的熱量加熱兩金屬時，A的溫度變化較大 (B)以相同的熱量加熱兩金屬時，B的溫度變化較大 (C)欲使兩金屬的溫度變化相同時，A需要吸收的熱量較多 (D)AB的質量比為1：2。

　 解答 　A

　 解析 　(A)(B)H＝mS(T＝C(T，H相同時，(T(
[image: image76.wmf]1
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（C：熱容量）
(C)(T一定時，H(CA吸熱少
(D)C＝mS，mA：mB＝(
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故正確選項為(A)。

(     ). 
[image: image81.wmf]右圖為某物質以穩定的熱源加熱時，其溫度與加熱時間
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　 解答 　ABD

　 解析 　(A)BC階段熔化。
(B)DE階段沸騰，沸點30°C。
(C)汽化吸熱H＝20×(25－15)＝200 卡
(D)在AB段，H＝mS(T，5×20＝2S×10，S＝5 cal/g．°C。
故正確選項為(A)(B)(D)。

(     ). 將同質量100°C的水蒸氣與0°C的冰置於絕熱的容器內。當達成熱平衡時，下列何者正確 (A)熱平衡的溫度為100°C (B)熱平衡時只有水，沒有水蒸氣 (C)平衡時水蒸氣的量佔總質量的
[image: image82.wmf]1
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 (D)平衡時水量為總質量的
[image: image83.wmf]1
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 (E)熱平衡過程中有水汽化為水蒸氣，因此水蒸氣的量會比原來多。

　 解答 　AC

　 解析 　0°C冰m克熔化再升至100°C水需吸熱H1＝80m＋m×1×100＝180m卡，只需要
[image: image84.wmf]3

m

的水蒸氣凝結為100°C水所放熱量H2＝540×
[image: image85.wmf]3

m

＝180m卡已足夠，故熱平衡時溫度為100°C，餘水蒸氣
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[image: image88.wmf]1

3

，水量為
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故正確選項為(A)(C)。

(     ). 下列那些是設計溫度計時，為增加其靈敏度或準確度應考慮之因素？ (A)能在測量時，使熱平衡的時間增長之材質 (B)使溫度計之質量或體積縮到最小之材質 (C)選用對冷熱變化有顯著又迅速反應之材質 (D)選用膨脹率均勻之材質 (E)選用凝固點、沸點之範圍能配合需要之材質。

　 解答 　BCDE

(     ). 下列敘述，何者正確？ (A)溫度和熱量代表相同的物理量 (B)同一種物質，質量較大者必含較多之熱能 (C)溫度愈高，所含的熱量愈多 (D)兩物體達成熱平衡時的巨觀結果就是溫度相同 (E)兩系統接觸而不在熱平衡狀態其一必漸損失熱量。

　 解答 　DE

(     ). 下列有關溫度計的敘述，何者正確 (A)好的溫度計，熱平衡所需的時間愈長愈好 (B)溫度計測溫的過程對被測物的溫度的干擾愈小愈好 (C)溫度計的測溫性質愈敏感愈好 (D)溫度計的體積愈大，準確度也愈高 (E)溫度計在使用前要做好零點校正工作。

　 解答 　BCE

(     ). 下列有關溫度的敘述，何者正確 (A)自然界的最低溫為－100°C (B)攝氏溫標、華氏溫標與克氏溫標都以水的冰點與沸點為參考點 (C)溫度與熱是相同的物理量 (D)不同溫度的物體接觸時，熱會由高溫向低溫傳 (E)理論上的最高溫為106K。

　 解答 　DE

(     ). 下列有關冰的相變敘述，何者正確 (A)冰熔化為水的溫度與壓力有關 (B)壓力愈大時，冰愈不容易熔化成水 (C)冰蒸發的現象可稱為昇華 (D)壓力愈低，冰愈容易發生昇華 (E)在常壓、室溫下，冰不可能同時與水以及水蒸氣共存。

　 解答 　ACDE

(     ). 下列各物理量()內為單位，何者正確？ (A)能量（焦耳） (B)壓力(kgw/m2) (C)熔化熱（卡／克-°C） (D)力(kg-m/s2) (E)比熱（卡／°C）

　 解答 　ABD

(     ). 設計溫度計時，下列敘述，何者正確？ (A)能在測量時，使熱平衡的時間增長之材質，可以增加其靈敏度或準確度 (B)固體、液體及氣體皆可作為溫度計的材料 (C)選用對冷熱變化有顯著又迅速反應之材質，可以增加其靈敏度 (D)選用膨脹係數與溫度變化成正比之材質，可以增加其準確度 (E)選用凝固點、沸點之範圍能配合需要之材質，可以增加其靈敏度或準確度。

　 解答 　BCE

(     ). 有關溫度的敘述，下列何者正確？ (A)量度溫度必須找出物質隨溫度變化的特性，然後依這些特性變化，間接測量溫度 (B)測量用的溫度計，要細、要小且熱脹冷縮要明顯 (C)溫度越高，表示此物熱含量越多 (D)攝氏溫標比絕對溫標可靠 (E)溫度相同時，物體熱含量相同。

　 解答 　AB

　 解析 　(C)與(E)熱含量的多少，無法用溫度顯示。

(     ). 在焦耳實驗中，下列敘述，何者正確？ (A)此實驗中，儀器的熱容很小，可以略去不計 (B)此實驗最好控制重錘緩慢落下 (C)此實驗是以熱能來做功 (D)此實驗確定熱與功之間有固定數量關係 (E)此實驗的結果確定，熱能不能全部用來做功。

　 解答 　BD

　 解析 　(C)以重力位能轉換成熱能。

(     ). 有關熱輻射的敘述何者正確？ (A)不需要任何物質做傳播媒介 (B)熱能是以電磁波的形態出現 (C)物體對輻射能的吸收性質很好，則發射性質就較差 (D)傳播熱最慢 (E)熱輻射可能輻射出肉眼無法看見的能量。

　 解答 　ABE

　 解析 　(C)易吸收輻射能的物體，亦易發射輻射能。
(D)輻熱能的速率相當於光速。
故正確選項為(A)(B)(E)。

(     ). 下列何者是影響熱傳導的因素？ (A)高低溫部分的溫差 (B)媒介物質的材料 (C)傳導物體的截面積 (D)高低溫部分的距離 (E)傳導物體的形狀。

　 解答 　ABCD

　 解析 　(C)(E)影響熱傳導快慢的因素與接觸面的截面積成正比與形狀無關。
故正確選項為(A)(B)(C)(D)。

(     ). 下列敘述，何者正確？ (A)液體與氣體主要以「傳導」方式傳播熱能 (B)冬天時，金屬製的門把與木製的門板以手觸摸，感覺前者較冷，所以門把的溫度較低 (C)閣樓裡的空氣，藉由熱輻射的方式，可以使房子保持冬暖夏涼 (D)溫度愈低的物體，其熱輻射在電磁波譜上的位置愈偏向紅外線 (E)一塊100cm3的鐵塊與十塊10cm3的鐵塊，在相同條件下，前者在單位時間內所輻射的總熱能較小。

　 解答 　DE

(     ). 下列有關熱傳播的敘述，何者正確？ (A)液體的主要傳熱方式是傳導 (B)金屬物質的傳導作用主要是靠自由電子 (C)入夜後，地面的主要散熱方式為輻射 (D)當物體的溫度低於0°C時，熱輻射的現象便會停止 (E)導電性良好的物質一般其熱傳導能力也比較好。

　 解答 　BCE

(     ). 下列何者正確？ (A)固體傳播熱的主要方式是對流 (B)「風藉火勢」主要是靠空氣的對流作用 (C)暖氣機應放在室內最高處 (D)夏天炎熱的中午海邊之風由陸地吹向海面 (E)喝熱水時，若嫌太熱常以口吹氣，主要造成對流作用，將水之熱帶走。

　 解答 　BE

(     ). 下列敘述何者錯誤？ (A)溫度愈高，表示此物熱含量愈多 (B)如果大海是水銀組成，則近海陸地白天與晚上的溫差就很小 (C)兩系統接觸而不在熱平衡狀態時，其一必漸損失熱量 (D)用手觸銅棒和木棒，若兩者溫度同為60°C，則感覺銅棒較熱 (E)同一物質在不同物態時比熱仍相同。

　 解答 　ABE

(     ). 在1大氣壓與絕熱的條件下，持續加熱0°C的冰塊，則 (A)冰塊一面熔化，溫度一面升高 (B)每熔化1公克冰需要540卡的熱 (C)熔化時產生的水，會在加熱過程中增溫 (D)熔化時所產生水會有蒸發的現象 (E)如不繼續加熱，已熔化成的水會重行結冰。

　 解答 　D

　 解析 　(A)(C)冰塊在定壓過程中一面熔化，溫度維持定值。
(B)冰熔化熱1克需80卡。
(D)任何溫度皆有蒸發現象。
故正確選項為(D)。

(     ). 下列何者正確？ (A)在高山上煮飯呈半生乃因氣壓高，沸點降低 (B)喝熱水時，若嫌太熱常以口吹氣，主要造成傳導作用，將水之熱帶走 (C)海水比熱較大，故夜間風從海上向陸地吹 (D)雙金屬片（複棒）冷卻時，向膨脹係數較大的一方彎，故可用以作「自動開關」 (E)熱輻射時，熱只能由高溫傳向低溫。

　 解答 　D

　 解析 　(A)氣壓低，沸點低。
(B)以口吹氣，增加蒸發速率。
(C)夜晚吹陸風。
(D)複棒增溫時向膨脹係數較小一方彎，冷卻時向膨脹係數大的一方彎。
(E)熱輻射雙向傳遞，但淨熱量才是由高溫傳向低溫。
故正確選項為(D)。

(     ). 下列有關汽化蒸發、沸騰的敘述何者正確？ (A)蒸發是液體汽化方式之一，可以在任何溫度下進行 (B)沸騰是液體汽化方式之一，但必須在特定之溫度下（視氣壓而定）才能發生 (C)液體之比熱愈大，則加熱升高其溫度愈容易 (D)同一種物質之汽化熱與其凝結熱相等 (E)同一種物質，每克所需的熔化熱常大於汽化熱。

　 解答 　ABD

　 解析 　(C)比熱小者溫度易升高。
(E)一般物質熔化熱通常小於汽化熱。
故正確選項為(A)(B)(D)。

(     ). 下面有關熱傳播的敘述，何者正確 (A)液體的主要傳熱方式是傳導 (B)傳導是靠分子間的碰撞（或振動）來傳遞能量 (C)當物體的溫度低於0°C時，輻射現象便會停止 (D)入夜後，地面的主要散熱方式為輻射 (E)導電性良好的物質一般其熱傳導能力也比較好。

　 解答 　BDE

(     ). 下列關於熱之敘述那些是正確？(A)熱的物體會將溫度傳給冷的物體.(B)冰可能是熱的.(C)固體均遵守熱脹冷縮現象.(D)5克的水在20°C時含有100卡.(E)汽化現象可發生於液體內部。

　 解答 　BE

(     ). 將冰塊放在杯水中，融化後，(A)水住上升(B)總重量不變(C)若將之放入牛奶中熔化後，水位上升(D)將之放入酒精中熔化後，水位不變(E)若冰中有凹痕，融化後水位往下降。

　 解答 　BC

(     ). 
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0

°C

¥[¼ö¡A³æ¦ì®É¶¡¤º¥[¼ö¤@©w®É¡A

´ú±o¦p¥k¹Ïªº·Å«×»P®É¶¡ªºÃö«Y¡C

 

(A)

¦b

BC

¶¡©TÅé»P²G

Åé¦P®É¦s¦b

 

(B)

¦¹ª«½èªºº²ÂI¬°

T 

1

 

(C)

¦b

DE

®É¬°²GÅé

ª¬ºA

 

(D)

¦¹ª«½èªºº²¤Æ¼ö¤j©ó¨T¤Æ¼ö

 

(E)

©TÅé®Éªº¤ñ¼ö

¸û²GÅé®Éªº¤ñ¼ö¤j¡C

 

  
[image: image94.wmf]溫度

T2

T1

O

A

B

C

D

E

時間


　 解答 　BE

(     ). 增大壓力 (A)水的冰點升高 (B)水的冰點降低 (C)水的沸點升高 (D)水的沸點降低 (E)冰的熔點降低。

　 解答 　BCE

(     ). 
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　 解答 　ACE

(     ). 下列敘述，何者正確？ (A)增加壓力，冰的熔點會降低 (B)增加壓力，水的沸點會降低 (C)物體受熱，溫度必升高 (D)適當的溫度與壓力下，水的三態可以並存 (E)0(C的水停止蒸發現象。

　 解答 　AD

　 解析 　(B)加壓水沸點升高。
(C)物質在轉態過程中，吸收之熱，用以瓦解分子間的束縛，溫度不升高。
(E)蒸發在任何溫度下皆在進行。

(     ). 
[image: image97.wmf]右圖為某物質以穩定的熱源加熱時，其溫度與加熱時間的
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　 解答 　ABCD

　 解析 　(C)汽化過程為25－15＝10(分)
  60卡／分×10分＝600(卡) 
(D)A(B：固體加熱5分(60×5＝300(卡)
由H＝ms(t(300＝2×s×30(s＝5(卡／克°C)

(     ). 將100公克、500°C的銅塊（比熱0.09卡／公克-°C）與50公克、0°C的冰，在絕熱的情況下，兩者達成熱平衡時： (A)平衡溫度為0°C (B)平衡時，冰都變成水 (C)平衡溫度為8.5°C (D)平衡時，冰都變成水蒸氣 (E)平衡時，只有部分的冰溶化變成水。

　 解答 　BC

　 解析 　銅塊由500°C降至0°C，放熱H1＝100×0.09×500＝4500(卡)
50克0°C冰全部溶化，吸熱H2＝50×80＝4000(卡)
∵H1＞H2故平衡時溫度t＞0
(100×0.09×(500－t)＝50×80＋50×1×(t－0) (t≒8.5(°C)

三、綜合題　(題)

. 以供熱速率穩定的加熱器加熱100公克的純水時（比熱為1卡／克-°C），升高10°C費時為100秒，則：
(1)供熱器每秒鐘內提供的熱量？
(2)以該加熱器加熱50公克於另一物體時，升高2°C費時10秒，則該物體的比熱為若干？

　 解答 　(1)10 卡，(2)1 卡／克-°C

. 有甲、乙、丙三種液體，其比熱分別為0.7、0.4與0.1卡／公克°C，而溫度分別為70°C、40°C與10°C，則當三種液體等質量混合時，若不計熱量散失，其平衡溫度為何？

　 解答 　55 °C

. 某生加熱一壺水，已知水升高1°C吸熱6000卡，而水壺升高1°C吸熱400卡。則
(1)不計水壺的吸熱時，當水溫由20°C升到60°C，熱源所需提供的熱量為何？
(2)考慮水壺的吸熱時，(1)的結果又如何？

　 解答 　(1)240000 卡，(2)256000 卡

. 小英設計一種新溫標，該溫標定1大氣下水的冰點為－20度，水的沸點為130度，則
(1)寫出此溫標為攝氏溫標的轉化關係式？
(2)寫出此溫標與華氏溫標轉換的關係式？

　 解答 　(1)Tx＝
[image: image99.wmf]3
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. 計算：每天從早到晚，吃稀飯、喝湯….估計你一天要喝掉3000cc的水。其中有1500cc直接從尿液排出，其餘皆由皮膚蒸發。
(1)假設發揮1cc的水份，會吸收600卡的熱量，那麼，一天之內藉由排汗帶走你多少熱量呢？
(2)若你的體重是60公斤，比熱以水的比熱（1卡／克°C）估計，若這些熱能中沒有蒸發，人的溫度會增加？

　 解答 　(1)9.00×105 卡，(2)15 °C

. 
[image: image101.wmf]水銀溫度計浸在冰水中時，水銀柱的長度為
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　 解答 　(a)8.4 公分，(b)110 ºC

　 解析 　(a)水銀溫度計中液柱的高度變化與溫差成正比，因此
[image: image103.wmf]22
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(b)理由同上，設溶液溫度為x時，則：
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. 以供熱速率穩定的加熱器加熱100公克的純水時（比熱為1卡／公克-°C），升高10°C費時為100秒，則
(a)加熱器每秒鐘內提供的熱量？
(b)以該加熱器加熱50公克的另一物體時，升高2°C費時10秒，則該物體的比熱為若干？

　 解答 　(a)10 卡，(b)1 卡／公克-°C

　 解析 　(a)100公克純水增高10°C所需的熱量為
    100(10＝1000 卡
  故而加熱器每秒鐘的供熱量為
    
[image: image107.wmf]1000

100

＝10 卡。
(b)加熱器10秒內提供的熱量為
    10(10＝100 卡
  令某物的比熱為s時，則
  100＝50(2s ( s＝1 卡／公克-°C

. 為什麼新棉被往往比蓋了很久的舊棉被暖和？

　 解答 　見解析

　 解析 　舊的被子經長期使用，其內的棉絮間的空氣層愈來愈少，故而保暖的效果不若新被子好。

. 
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利用量熱器與電熱器對某液態物質加熱，測得物質的溫
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　 解答 　(1)8640 卡，(2)0.418 卡／公克°C，(3)115.2 卡／公克

. 
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　 解答 　(1)46 公分水銀柱，(2)106 公分水銀柱，(3)629.1 K

. 
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　 解答 　(1)B，(2)B，(3)D，(4)A

. 冰的溶化熱為 80卡／公克，比熱為0.55卡／克-°C。欲將質量為5公克、溫度為－10°C的冰熔化為20°C的水，則需多少卡的熱量？

　 解答 　527.5 卡。

. 已知鐘擺的週期隨擺長的增加而變長時，則鐘擺在冬天與夏天的擺動週期會有何不同？

　 解答 　見解析

　 解析 　冬天時，擺長變短而週期縮小；夏天時，擺長變長而週期增長。

. 為什麼同為0°C的冰與水，冰對高溫物體冷卻效果比水好？

　 解答 　見解析

　 解析 　因為冰化成水每克要吸收80卡的熱，故吸收物體的熱量較同質量的水多，所以冷卻效果比水好。

. 為什麼在乾燥的沙漠地區充斥著數不清的細砂，而非大塊的岩石？（提示：沙漠的晝夜溫差很大）

　 解答 　見解析

　 解析 　沙漠上的石塊受到熱脹冷縮的作用而破裂。
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設A、B為相同材質的兩個金屬球，B球質量是A球的兩倍。A球溫度是29°C，B球溫度是17°C，槽中水溫是21°C。現在將兩個金屬球都放入水中，然後等待它們達到熱平衡。假如在過程中熱量沒有流失，則最後水的溫度應該是幾度？ (A)29 (B)20 (C)17 (D)21 (E)25 °C。
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右圖表示質量為10克的某物質受熱時的溫度變化。若此物質在未加熱時為固體，則下列敘述中，何者正確？ (A)固態熱容量為

[image: image1.wmf]2


3


卡／(C (B)熔點為20(C，熔化熱為30卡／克 (C)液態時的比熱為0.1卡／克．(C (D)沸點為40(C，汽化熱為40卡／克 (E)此物質在40(C以上已經全部汽化。
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以供熱穩定的熱源加熱冰塊時，冰塊的溫度與加熱時間的關係如右圖。已知冰塊的質量為100公克，若熱源的熱量全部由冰吸收，熱源的供熱速率為：（冰的熔化熱為80卡／克） (A)10 (B)16.7 (C)20.3 (D)26.8 (卡／秒)。
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右圖為某物質以穩定的熱源加熱時，其溫度與加熱時間的關係圖。已知熱源的供熱速率為60卡／分，則 (A)BC為物質溶化的階段 (B)物質的沸點為90°C (C)該物質汽化的過程吸熱600卡 (D)若物質的質量為2公克，則其固態的比熱為5卡／克-°C (E)此物質氣態的比熱較液態的比熱小。
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兩種質量相同的固態物質x與y，用相同的電熱器加熱，其溫度隨時間變化的關係如圖所示，則 (A)x的熔點比較大 (B)y的固態比熱較大 (C)x的熔化熱較小(D)y的液體比熱較大 (E)y的液體比熱較小。
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A、B、C三種物體置於同一熱源中加熱，三物體比熱如右表所示，在加熱相同後，則哪一個物體溫度升高最多？ (A)A (B)B (C)C (D)不一定。


_1084178762.unknown

_1085120399.unknown

_1084347239.doc
		材料

		熔點((C)

		沸點((C)

		比熱（卡／公斤-(C）



		A

		500

		800

		400



		B

		800

		1600

		1500



		C

		0

		100

		4200



		D

		100

		900

		1000



		E

		200

		300

		500






_1084178755.unknown

_1083518278.unknown

_1083519555.unknown

_1083521185.unknown

_1083519493.unknown

_1083500858.unknown

_1083500930.unknown

_1083500851.unknown

_1083349187.unknown

_1083434403.unknown

_1083500503.unknown

_1083500707.unknown

_1083485799.unknown

_1083352347.unknown

_1083352498.unknown

_1083352557.unknown

_1083352276.unknown

_1079264084.unknown

_1079264107.unknown

_1079329375.unknown

_1083349145.unknown

_1079329380.unknown

_1079268143.doc
在定壓下把某固體由0°C加熱，單位時間內加熱一定時，測得如右圖的溫度與時間的關係。 (A)在BC間固體與液體同時存在 (B)此物質的熔點為T 1 (C)在DE時為液體狀態 (D)此物質的熔化熱大於汽化熱 (E)固體時的比熱較液體時的比熱大。
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在定壓下將某固體自0°C加熱，若單位時間內所加熱量為一定時，測得此物體溫度與時間的變化關係，如圖所示。請回答下列問題。
(1)此固體為何類物質？ (A)混合物 (B)純物質。
(2)固體與液體同時存在的時間為何？ (A)0~30 (B)30~50 (C)50~60 (D)60~100 秒。
(3)此物體汽化熱為熔化熱的若干倍？ (A)
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 (C)1 (D)2。
(4)此物體固態時的比熱為S1，液態時的比熱為S2，氣態時的比熱為S3，則由圖上可判定： (A)S1＞S2 (B)S2＞S3 (C)S1＜S2 (D)S2＜S3 (E)S1＝S2。
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水銀溫度計浸在冰水中時，水銀柱的長度為4公分，浸在沸水中時，水銀柱的長度為24公分，問
(a)在室溫22ºC時，水銀柱的長度為若干？
(b)溫度計浸在某種化學溶液中時，水銀柱的長度為26公分，求溶液的溫度幾度（玻璃的膨脹不計）？
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小明利用量熱器與電熱器對某液態物質加熱，測得物質的溫度隨時間變化的關係圖如右。已知電熱器每秒可提供60焦耳（1焦耳＝0.24卡）的能量。量熱器的內統的質量為500公克，比熱為0.093卡／公克°C，內盛300公克的液態物質，在不計熱量散失的情況下
(1)最初10分鐘，電熱器提供能量為若干卡？
(2)該液體的比熱為若干？
(3)該液體的汽化熱為若干？
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有一支定容氣體溫度計，在1大氣壓下，玻璃球浸在冰水中，左管液面A比右管液面B高出30公分。今將玻璃球浸在某一液體中，右管液面B比左管液面A高30公分，如右圖所示，則
(1)定容氣體溫度計置於冰水中，當時玻璃球內的氣壓為何？
(2)定容氣體溫度計置於某液體中，當時玻璃球內的氣壓為若干？
(3)未知液體的溫度為何？
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右圖為某物質以穩定的熱源加熱時，其溫度與加熱時間的關係圖。已知熱源的供熱速率為20卡／分，則 (A)BC為物質熔化的階段 (B)物質的沸點為30°C (C)該物質汽化的過程吸熱140卡 (D)如物質的質量為2公克，則其固態的比熱為5卡／公克-°C。
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